

Δημοψήφισμα για την απλή αναλογική!

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

Σε δημοψήφισμα προσανατολίζεται να θέσει η κυβέρνηση το θέμα της συνταγματικής κατοχύρωσης της απλής αναλογικής, σύμφωνα με διασταυρωμένες πληροφορίες, ενώ ο καθηγητής και πρώην βουλευτής **Κωνσταντίνος Τσουκαλάς** είναι αυτή τη στιγμή το επικρατέστερο πρόσωπο να ορισθεί από τον **Αλέξη Τσίπρα** ως επικεφαλής της επιτροπής που θα διεξάγει τον δημόσιο διάλογο έως την κατάθεση της κυβερνητικής πρότασης στη Βουλή την άνοιξη του 2017.

Το Μέγαρο Μαξίμου προσανατολίζεται, στην παρούσα τουλάχιστον φάση, πριν κατατεθεί στη Βουλή η πρότασή του να προχωρήσει σε ένα δημοψήφισμα που θα περιλαμβάνει το θέμα της συνταγματικής κατοχύρωσης της απλής αναλογικής και της ρητής απαγόρευσης άρσης του δημόσιου ελέγχου των αγαθών του νερού και της ηλεκτρικής ενέργειας. Αρχικά, μάλιστα, στις σκέψεις που υπήρχαν ήταν σε τυχόν δημοψήφισμα να τεθεί και το θέμα της άμεσης εκλογής του Προέδρου της Δημοκρατίας. Ωστόσο, από τη στιγμή που ο Αλ. Τσίπρας, κάτω από την πίεση των «53», άλλαξε τη θέση του, η ιδέα εγκαταλείπεται. Η εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας απευθείας από τον λαό μόνο εάν δεν εξασφαλίζεται η μέγιστη συναίνεση των δύο τρίτων της Βουλής στο πρόσωπό του σε δυο διαδοχικές ψηφοφορίες, με τους πολίτες να καλούνται τότε να επιλέξουν ανάμεσα στους δύο πλειοψηφισαντες, εκτιμάται ότι θα εξασφαλίσει ευρύτερες πολιτικές συγκλίσεις. Η πρόταση, άλλωστε, προσεγγίζει -εάν δεν ταυτίζεται- μέσω των αλλαγών που πιθανόν συμφωνηθούν την πρόταση που είχε καταθέσει η Κ.Ο. της Ν.Δ. υπό την ηγεσία του **Αντώνη Σαμαρά** για τη συνταγματική αναθεώρηση, με επικεφαλής τότε της επιτροπής που την επεξεργάστηκε τον νυν Πρόεδρο της Δημοκρατίας **Προκόπη Παυλόπουλο**. Ο δε **Ευάγγελος Μείμαρράκης**, που είχε αρθρογραφήσει σχετικά στη *Realnews* προ μηνός, καταθέτοντας αντίστοιχη πρόταση, σε ολιγόλεπτη συνομιλία που είχε με τον πρωθυπουργό στη δεξίωση της Προεδρίας για την αποκατάσταση της Δημοκρατίας, φέρεται να συνέκλινε με την πρόταση που κατατέθηκε από το Μαξίμου για τον τρόπο εκλογής του Προέδρου.

Το δημοψήφισμα για την απλή αναλογική, ωστόσο, έχει συζητηθεί, όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «R», σε σύσκεψη του πρωθυπουργού με στενούς του συνεργάτες και κορυφαία κυβερνητικά στελέχη, μεταξύ των οποίων και ο επικεφαλής της επιτροπής που είχε συγκροτηθεί για την αναθεώρηση, υπουργός Εργασίας **Γιώργος Κατρούγκαλος**. Στόχος του Μαξίμου, που στηρίζεται στο γεγονός ότι η απλή αναλογική εμφανίζεται πλειοψηφούσα στις προτιμήσεις των πολιτών σε όλες τις δημοσκοπήσεις που διαθέτει, ο περαιτέρω διεμβολισμός των δυνάμεων της Κεντροαριστεράς και, ει δυνατόν, η επίτευξη μιας εκλογικής νίκης επί της Νέας Δημοκρατίας. Εννοείται βέβαια ότι στο Σύνταγμα δεν θα προταθεί η ενσωμάτωση του εκλογικού νόμου που ψήφισε πρόσφατα η Βουλή, αλλά η κατοχύρωση της αναλογικότητας της ψήφου που δεν θα αφήνει περιθώρια -εφόσον εγκριθεί- για επαναφορά συστημάτων ενισχυμένης ή υπερενισχυμένης αναλογικής και η ακύρωση της προσπάθειας του **Κυριάκου Μητσοτάκη** να αλλάξει τον εκλογι-

Οι πολίτες θα κληθούν να αποφασίσουν για το νέο εκλογικό σύστημα, αλλά και για την απαγόρευση άρσης του δημόσιου ελέγχου των αγαθών του νερού και της ηλεκτρικής ενέργειας



Επικεφαλής

Ο καθηγητής και πρώην βουλευτής Κωνσταντίνος Τσουκαλάς είναι αυτή τη στιγμή το επικρατέστερο πρόσωπο να ορισθεί από τον Αλέξη Τσίπρα ως επικεφαλής της επιτροπής που θα διεξάγει τον δημόσιο διάλογο έως την κατάθεση της κυβερνητικής πρότασης στη Βουλή την άνοιξη του 2017



κό νόμο εφόσον βεβαίως διαθέτει τον προβλεπόμενο αριθμό ψήφων.

Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει και αποκάλυπτε σήμερα η «R»:

▶ Η κυβέρνηση προσανατολίζεται να επαναφέρει στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας τις αρμοδιότητες που του έδινε το Σύνταγμα του 1974, προκειμένου να τον καταστήσει ως έναν σταθερό πόλο απέναντι στην αστάθεια που θα προκληθεί από την εφαρμογή της απλής αναλογικής. Μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα δύναται σε έκτακτες περιπτώσεις -όπως π.χ. σε επίθεση εναντίον της χώρας- να συγκαλεί ο ίδιος το Υπουργικό Συμβούλιο, να συγκαλεί τη σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών υπό την προεδρία του (τώρα απαιτείται να το εισηγείται ο πρωθυπουργός στον Πρόεδρο), αλλά και να αποφασίζει δημοψηφίσματα και να απευθύνει διαγγέλματα στον ελληνικό λαό χωρίς την προηγούμενη έγκριση του Μαξίμου. Ο Πρόεδρος επίσης θα μπορεί να απευθύνεται στη Βουλή για σπουδαίο λόγο, αλλά και να παραπέμπει ψηφισμένο νόμο σε ειδικό γνωμοδοτικό όργανο, αποτελούμενο ειδικά από δικαστές για να κρίνει επί της συνταγματικότητάς του.

▶ Το Σύνταγμα θα προβλέπει δημοψηφίσματα επί θεμάτων που μπορεί να αποφασίζει και η Βουλή, ώστε να μην τίθενται εν αμφιβόλω ανθρώπινα δικαιώματα, η θέση μειονοτήτων κ.λπ. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον εμφανίζει ότι από τα θέματα που εξαιρούνται από τη διεξαγωγή δημοψηφισμάτων είναι τα δημοσιονομικά. Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι πουθενά στον κόσμο δεν γίνονται δημοψηφίσματα για τα δημοσιονομικά, άλλοι όμως εκτιμούν ότι κατ' αυτόν τον τρόπο δεν μπορεί να αμφισβητηθεί από τον λαϊκό παράγοντα το μνημόνιο. Κυβερνητικά στελέχη, πάντως, εκτιμούν ότι ο αριθμός υπογραφών που έθεσε ο Αλ. Τσίπρας για τη διεξαγωγή ενός δημοψηφίσματος είναι πολύ μεγάλος (100.000 για αλλαγή ψηφισμένου νόμου και 500.000 για εθνικά θέματα) και πρέπει να μειωθεί.

▶ Συζητείται η δυνατότητα σύστασης εξεταστικών επιτροπών με τα 2/5 της Βουλής, εφόσον πλειοψηφεί στο σώμα, με τη δυνατότητα σύστασης έξι εξεταστικών στην τετραετία, ώστε να μην εκφυλίζεται ο θεσμός.

Η επιτροπή

Η κυβέρνηση αξιολογεί θετικά προτάσεις που κατέθεσε, όπως το όριο των δύο θητειών για τους βουλευτές, η κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας και η ριζική τροποποίηση του νόμου περί ευθύνης υπουργών, ενώ ικανοποίηση εκφράζει και για το ότι δεν δείχνει να διαταράσσονται οι σχέσεις κράτους και Εκκλησίας.

Ο καθηγητής Κ. Τσουκαλάς θεωρείται ο πιθανότερος να αναλάβει επικεφαλής της επιτροπής που θα διεξάγει τον διάλογο για τη συνταγματική αναθεώρηση. Το Μαξίμου επιθυμεί η σύνθεση της επιτροπής να είναι ευρεία και να ενταχθούν σ' αυτή και συνταγματολόγοι όπως ο **Νίκος Αλιβιζάτος** και ο **Γιώργος Σωτηρέλλης**.